

履职尽责当好乡村发展“看门人”

路言

记者11月22日从市审计局获悉，近年来，市审计局充分发挥审计服务乡村振兴作用，通过审计监督有效促进乡村在产业、生态、治理等方面的发展。今年共安排村居主要负责人经济责任审计项目369个，涉及被审计对象558人。截至10月底，已完成审计项目365个，涉及被审计对象554人，推动我市乡村提高管理效率，实现乡村治理现代化。（《安庆晚报》11月23日）

审计实质上是一种监督。乡村发展虽自有其特点，但不是真空地带，因此也必须根据现实需要，实

时地进行相应的审计与监督。

在农村现代化建设过程中，乡村的发展规模正呈现出良好的势头，但越是这个时候，审计就越不能缺位，得及时跟上，为乡村健康发展把好关，起到守门的作用。

乡村的发展涉及方方面面，诸如农村道路建设、民居危房的改造、种粮补贴、扶贫开发等，每一项工作的落实都涉及了资金的使用。这些资金使用是否规范，在使用过程中有没有挪用、截留，乃至贪腐等，都需要有专人来进行把关。就把关来说，必要的审计就是不可缺少的重要一环。

审计的制度性监督，既能有效预防腐败，防止各种违法行为的出现，同时也能为各种涉农资金的高效使用打下坚实的基础，以保证涉

农资金的使用落到实处，用在正途上。不仅如此，在监督中，也能及时发现并纠正问题，对问题进行及时纠偏，减少与降低资金使用不规范的风险，堵住漏洞，看好“钱袋子”，让涉农资金发挥出最大的作用与效应，全面促进农村经济与社会的发展。

审计是乡村现代化建设过程中必不可少的环节，对于乡村的健康与长远发展有着举足轻重的作用。作为乡村健康发展的把关者，审计要有重任在肩的责任感与使命感，不仅要审，还要真审、敢审与细审，对于各种问题线索要在摸清情况的基础上逐一进行排查，提出建设性意见，涉及腐败的要依法依规处理，以起到相应的威慑作用。同时还要根

据职责所系，对于法律赋权的职责要充分运用好，能审的该审的，一个都不放过。诸如资源环境保护与管理等，只要是涉及乡村发展的，该审的一定都要审。所有的一切目的只有一个，那就是以审计作为制度性的保障，全面促进乡村在振兴过程中能健康有序地发展。

乡村的发展有着特殊性，在以审计促乡村发展中，也得根据实际做出适合乡村发展的现实的反应机制，因此这就对审计工作提出了更高的要求。不能以僵化的工作思维来对待乡村发展中出现的问题，要有具体问题具体分析的态度，以现实为基础，做出相应的决策与反应。如此，审计才能真正地当好守门员的角色，在促进乡村发展与振兴上起到积极的作用。



11月23日，记者从市市场监督管理局获悉，日前该局组织开展了食品监督抽检，共检测食用农产品样品174批次，合格168批次，芹菜、香蕉、白壳鸡蛋、韭菜等6批次不合格。

（《安庆晚报》11月24日）

答好“农产品放心吃”民生考卷

艾才国

民以食为天，食以安为先。“农产品放心吃”关系到百姓健康和生命安全，是一道必答的民生考卷。市市场监督管理部门为答好这张考卷主动作为，强化农产品市场监管，经常性地组织食用农产品抽检，仅这一次就抽检样品达174批次，尽管6批次为不合格，占抽检产品比例较小，但哪怕有1批次不合格，也会让消费者不放心。这也警示我们：答好“农产品放心吃”民生考卷，还需下真功、使长劲、出实招，不考满分不收兵。

食用农产品首先是“产”出来的，必须正本清源，把住生产这个源头。既要坚持治地治水，净化农产品产地环境，切断污染物进入农田、鱼塘、养殖场的链条；又要在生产过程中控肥控药，尽可能用有机肥代替化肥、测土配方肥，规范限量使用饲料添加剂，努力打造绿色食用农产品。

农产品从田间到餐桌，覆盖了生产、流通到加工的各个环节，哪一个环节都不能出问题。为此，要垂直建立起到乡镇的农产品质量安全监管协同机制，加快建成无缝隙、全覆盖的农产品质量安全追溯体系，让消费者清

楚农产品“从哪儿来，怎么来”，一旦出了问题可以追溯，从而让大家“放心吃”。

严监管才能放心吃。既要充分发挥快检快筛的把关作用，逐步在农贸市场（大型超市）全部落实自检，对“肉、菜、鱼”等消费量大的主要品种实行天天快检，并及时公布检测结果；又要大力创新检测把关方式，必要时引入第三方技术服务机构，构建以“市场自检为主、第三方技术服务机构指导为辅、政府部门监督考核”的食用农产品快检新模式，一改市场监督管理部门“一家包办”的窘态，多点发力守护百姓“菜篮子”。

农产品质量无小事，安全责任重如山。让我们各司其职、各尽其责，形成共管合力，用心用力交出群众满意的“农产品放心吃”民生考卷。



资料图片

用好突击检查“利器”保障食品安全

孙维国

保障食品安全，不仅要开展监督抽检，落实日常监管，还需要用好突击检查这把食品监管“利器”。保障食品安全需要多进行突击检查，这样的监管方式不仅非常有力，而且非常有效。

突击检查能查出真问题。由于被检查的地方，事先对相关部门要来突击检查毫不知情，不会针对突击检查提前作假做手脚，搞表面文章，来掩盖隐藏食品安全方面的问题。所以，突击检查所看到的都是平时真实情况，有没有食品安全方面的问题，检查所见一目了然，一览无遗。

突击检查能锻炼真能力。突击检查不是简单的“说走就走”，也不是不作任何准备的“临时决定”。恰恰相反，突击检查对于市场监督管理部门而言，需要提前做好充分准备，对突击检查的程序和事项了然于心，对怎样到现场进行突击检查烂熟于心，对突击检查可预见、不可预见的突发情况有完善的应对预案。做实做

细做好这些准备工作，需要功夫用在平时，而非临时抱佛脚。因此，突击检查能实打实地锻炼监管能力，有效提升监管人员的真本领。

突击检查能取得真效果。基于突击检查能够发现食品安全的真问题，相较于其他监管方式，突击检查所取得的效果也是立竿见影的。有些食品安全问题，在平时可能被隐藏伪装得很深，日常检查时难以发现。但在突击检查时，一切的隐藏伪装都会露出原形，这些被检查出来的问题就能得到整治，使监管效果得到提升。

保障食品安全，监管落实落地是最为关键环节，这其中，突击检查是提高监管实效的最有力有效举措。突击检查是发现真问题、锻炼真能力、取得真效果的“利器”，用好这把食品监管“利器”，不断创新突击检查方式方法，让突击检查这把“利器”更锐利、更有力，对保障食品安全能够起到事半功倍之效。